
1. 다음 그림에서 x 의 값은?

① 13 ② 14 ③ 15 ④ 16 ⑤ 17

피타고라스 정리에 따라
52 + 122 = x2

x2 = 169

x > 0 이므로 x = 13 이다.

해설



2. 정사각형 ABCD 의 내부의 한 점 P 를 잡아 A, B, C, D 와 연결할
때, AP = 2, CP = 4 이면, BP2

+ DP2
의 값은?

① 15 ② 20 ③ 25 ④ 30 ⑤ 35

BP2 + DP2 = 22 + 42 = 20

해설



3. 다음 그림과 같이 AB = AC 이고 BC = 8 cm
인 이등변삼각형 ABC 의 변 BC 를 한 변으
로 하는 정삼각형 BCD 를 그렸더니 AD =

5
√
3 cm 일 때, AB 의 길이를 구하여라.

cm
√
19 cm

DE =

√
3

2 × 8 = 4
√
3 cm,

AE = AD −DE = 5
√
3 − 4

√
3 =
√
3 cm

AB =
»

42 + (
√
3)2 =

√
19 cm

해설



4. 다음그림의직육면체의대각선의길이는몇 cm
인가?

① 4
√
10 cm ② 5 cm

③ 3
√
10 cm ④ 3 cm

⑤ 7
√
10 cm

∴ BH =
√
72 + 42 + 52 =

√
90 =

3
√
10 ( cm)

해설



5. 다음그림과같은도형을직선 l 을축으로하여 1회전시켰을때생기는
입체도형의 부피를 구하면? (단, AB = 6, ∠B = 60◦, ∠C = 90◦ )

①
√
3π ② 3

√
3π ③ 9

√
3π

④ 18
√
3π ⑤ 27

√
3π

AB : BC : AC = 2 : 1 :
√
3 에서 6 : BC : AC = 2 : 1 :

√
3

∴ BC = 3, AC = 3
√
3

따라서 입체도형의 부피는
1

3
× 32 × π ×

3
√
3 = 9

√
3π 이다.

해설



6. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서

tan A =
4
3 이고, AB 가 9cm 일 때, BC의

길이를 구하여라.

cm

12 cm

BC = AB × tan A 이므로

BC = 9 × 4
3 = 12(cm) 이다.

해설



7. 다음과 같은 직각삼각형 ABC 에서 AC 의
길이는?

① 40 ② 50 ③ 60

④ 70 ⑤ 80

AC = 100 sin 30°
= 100 × 1

2
= 50

해설



8. 다음 그림에서 AB 는 원 O 의 지름이고
∠AOC = 120° , ∠ADC = 90° , AO =

12cm 일 때, △AOC 의 넓이는?

① 12
√
3cm2 ② 24

√
3cm2

③ 36
√
3cm2 ④ 48

√
3cm2

⑤ 60
√
3cm2

(넓이)= 1
2 ×AO × CD

CD = 12 sin 60° = 6
√
3

따라서 △AOC =
1
2 × 12 × 6

√
3 = 36

√
3(cm2) 이다.

해설



9. 다음 그림에서 OC2
: OE2

의 비율을 구하
면?

① 6 : 7 ② 7 : 8 ③ 8 : 9

④ 9 : 10 ⑤ 10 : 11

OC =
√
42 + 12 + 12 =

√
18 이고,

OE =
√
42 + 12 + 12 + 12 + 12 =

√
20 이다.

따라서 OC2
: OE2

= 18 : 20 = 9 : 10 이다.

해설



10. 다음 그림에서 △ABC 와 △ADE 가 모두 직각삼
각형이고 AD = 6

√
2 , CE = DE = 6 일 때, BC

의 길이는?

① 3
√
2 + 3

√
3 ② 3

√
2 + 2

√
3 ③ 3

√
2 + 2

√
6

④ 3
√
2 + 3

√
6 ⑤ 3

√
3 + 3

√
6

△ADE 에서

AE =

√
62 +

Ä
6
√
2
ä2

=
√
108 = 6

√
3

△ADE 와 △ACB 는 닮음이므로
BC : AC = ED : AD
x : (6 + 6

√
3) = 6 : 6

√
2

∴ x =
6 + 6

√
3√

2
= 3
√
2 + 3

√
6

해설



11. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 30cm 인 원 O 에 내접하는 정육각
형의 넓이를 구하면?

① 1350 cm2 ② 1350
√
2 cm2 ③ 1350

√
3 cm2

④ 2700 cm2 ⑤ 2700
√
2 cm2

1

2
× 30 × 30 × sin 60° × 6

=
1

2
× 30 × 30 ×

√
3

2
× 6

= 1350
√
3
(
cm2)

해설



12. 가로의 길이가 8, 세로의 길이가 3
√
3 인 직사각형의 한 부분을 직선

으로 잘라내었더니 남은 사각형이 다음 그림과 같이 되었다. AC 의
길이를 구하여라.

2
√
13

점 A 에서 BC 에 수선의 발을 H 라 하면,
AH = CD = 3

√
3

△ABH 에서 62 = BH2
+ (3

√
3)2

∴ BH = 3,CH = 5 이므로

△AHC 에서 AC2
= (3

√
3)2 + 52 = 52

∴ AC = 2
√
13

해설



13. 한모서리의길이가 4 cm 인정육면체를다음
그림과 같이 잘랐을 때, 사면체 A −DEB 의
겉넓이를 구하여라.

cm2

24 + 8
√
3 cm2

△DEB 는 한 변의 길이가 4
√
2 인 정삼각형이므로

(△DEB의 넓이) =

√
3

4 ×
Ä
4
√
2
ä2

= 8
√
3
(

cm2)
∴ (A −DEB의 겉넓이) = 3△ABE + 8

√
3

= 24 + 8
√
3
(

cm2)

해설



14. 다음 그림과 같은 반지름의 길이가 18, 중심
각의 크기가 120 ° 인 부채꼴로 밑면이 없는
원뿔을 만들 때, 이 원뿔의 높이를 구하여
라.

12
√
2

5.0ptAB⌢ 의 길이는 밑면의 원주의 길이와 같으므로 밑면의 반
지름의 길이를 r 이라 하면

2π × r = 2π × 18 × 120 °
360 ° ∴ r = 6

∴ (원뿔의 높이) =
√
182 − 62 =

√
288 = 12

√
2

해설



15. 다음 직각삼각형에서 AB = BD = DC, AD =

2
√
2 일 때, cos x 의 값을 구하면?

①
3
√
10

10
②

√
10

10
③

3

10

④
10
√
10

3
⑤

10
√
3

3

cos x =
AH
AD

AB = BD = CD = 2
AC =

√
4 + 16 =

√
20 = 2

√
5

△ACD = △ABC − △ABD = 2

△ACD =
1
2 ·AC ·DH =

1
2 · 2
√
5 ·DH = 2

⇒ DH =
2√
5
, AH =

√
AD2 −DH2 =

6√
5

따라서 cos x =
AH
AD

=

6√
5

2
√
2
=

3√
10

=
3
√
10

10 이다.

해설



16. 다음 삼각비의 표를 보고 sin 49°+ tan 30°− cos 48° 의 값을 구하여라.

0.8954

sin 49° = cos (90° − 49 °) = cos 41°,
cos 48° = sin (90° − 48°) = sin 42°
(준식) = 0.7547 + 0.8098 − 0.6691 = 0.8954

해설



17. 다음 그림과 같이 한 모서리가 6 인 정육면체
에서 점 M, N 은 각각 모서리 BF, DH 의 중
점이다. 이 때, 네 점 A, M, G, N 을 차례로
이어서 생기는 마름모의 넓이는?

18
√
6

1) MN = 6
√
2

2) AG = 6
√
3

∴ □AMGN =
1
2 × 6

√
2 × 6

√
3 = 18

√
6 이다.

해설



18. 다음 그림과 같이 크기가 다른 원과 정사각형들이 서로 연이어 접하고
있다. 바깥쪽 큰 원의 반지름이 8cm 일 때, 색칠한 부분의 넓이를
고르면?

① (112π − 224)cm2 ② (114π − 228)cm2

③ (116π − 232)cm2 ④ (118π − 236)cm2

⑤ (120π − 240)cm2

가장 바깥쪽의 원의 반지름부터
r1, r2, r3 라 하면

이므로

r1 = 8(cm) , r2 = 4
√
2(cm) , r3 = 4(cm) 이다.

가장 큰 정사각형의 한 변의 길이부터 순서대로 x1, x2, x3 라
하면
x1 = 2r2 = 8

√
2(cm)

x2 = r1 = 8(cm)

x3 = r2 = 4
√
2(cm)

(색칠한부분의 넓이) = (64π−128)+(32π−64)+(16π−32) =
112π − 224(cm2)

해설



19. 다음 그림과 같은 삼각형 ABC 의
넓이는?

①
27
√
2

2
② 8

√
2

③
15
√
2

2
④ 7

√
2

⑤
13
√
2

2

(△ABC의 넓이) =
1
2 × 6×9× sin 45°

=
1

2
× 6 × 9 ×

√
2

2

=
27
√
2

2

해설


